

О П О В Ъ Щ Е Н И Е № 39

Изъ Отдѣла Внѣшнихъ Сношеній при Архіерейскомъ Синодѣ Русской Православной Церкви Заграницей

Январь-апрѣль 1982 г.

Отъ Отдѣла Внѣшнихъ Сношеній.

Послѣ значительного перерыва въ изданіи нашихъ Оповѣщеній, вызваннаго рядомъ практическихъ причинъ, мы снова начинаемъ ихъ публикацію и надѣемся, что теперь они будутъ по прежнему выходить въ регулярномъ порядкѣ.

Нѣкоторая информація мы считаемъ достаточно важными, чтобы все же помѣстить ихъ, несмотря на давность срока. Время отъ времени мы будемъ вставлять и этотъ, непредвидѣнно задержавшійся матеріялъ.

Одновременно напоминаемъ нашимъ читателямъ, что за срокъ, въ который мы не разсылали нашихъ Оповѣщеній, цѣны на бумагу и почтовые расходы успѣли значительно возрасти, а лѣтомъ этого года ожидается уже и новое повышеніе почтовыхъ тарифовъ, а слѣдовательно, - и необходимыхъ намъ подписокъ на газеты и журналы. Въ связи съ этимъ, мы просимъ нашихъ заинтересованныхъ читателей помочь намъ и дальше продолжать наше изданіе.

Въ цѣляхъ сокращенія расходовъ, мы просимъ всѣхъ нашихъ больше не заинтересованныхъ въ полученіи Оповѣщеній читателей сообщить намъ объ этомъ въ прилагаемомъ конвертѣ.

Изъ жизни Русской Православной Церкви Заграницей.

Самымъ главнымъ событиемъ не только прошлого года, но и всей исторіи Русской Православной Церкви Заграницей надо считать торжественное прославленіе Новомучениковъ и исповѣдниковъ Русской Церкви, которое прошло въ Синодальномъ соборѣ съ небывалымъ стечениемъ народа, въ обстановкѣ исключительного подъема и торжественности. Событие это было всесторонне освѣщено въ прессѣ, которая по разному откликнулась на это торжество. Часть сообщеній (Нью Йоркъ Таймсъ и Чикаго Трибюнъ) были написаны въ издавательскомъ тонѣ надъ "схизматической группой", которая прославила Царя, "ничего не сдѣлавшаго для народа", но допускавшаго погромы евреевъ и армянъ, а уже съ Нимъ 30.000 "мучениковъ".

Нѣкоторые журналы и газеты, наоборотъ, написали о нашемъ церковномъ торжествѣ съ большимъ пониманіемъ и сочувствиемъ. Рядъ видныхъ европейскихъ журналовъ тоже въ какой то степени описали торжества прославленія и помѣстили много фотографій. Всѣ они, безъ исключеній, ставили въ центръ своихъ статей Царя-Мученика и Его Семью.

Широкое оповѣщеніе, которое было сдѣлано иностранной прессой, сдѣжало невозможнымъ для Совѣтского Союза умолчаніе о фактѣ прославленія Новомучениковъ. Газеты "Совѣтская Россія", "Ізвѣстія" и "Литературная Газета" помѣстили свои сообщенія, конечно, въ самой издавательской формѣ, но русские вѣрющіе люди тамъ оказались широко оповѣщенными объ этомъ, исключительной важности событий.

Журналъ "Посѣвъ" прислалъ Канцеляріи Архіерейскаго Синода выписку изъ полученнаго редакціей этого журнала письма изъ Москвы: "Очень большую радость принесла намъ вѣсть о прославленіи Новомучениковъ Россійскихъ. Люди плакали отъ радости, поздравляли другъ друга. Это очень важно именно теперь, послѣ прошлогоднихъ отреченій. Священники служатъ молебны Новомученикамъ, мы молимся имъ, они помогаютъ, эта связь даетъ силу" - пишетъ невѣдомый русскій человѣкъ "оттуда".

Канцелярія Архієрейського Синода отримала також багато листів і від неправославнихъ лиць, въ якихъ всѣ они висловлюють свою радість по слуху прощання о прославленні Новомучениківъ і особливо, Царської Сем'ї. Серед полученихъ листів особливого уваги заслуговує один від ортодоксального раввіна ізъ Англії, въ якому онъ також висловлює свою радість і висловлюється въ приложеній до листу статтї рядъ дуже ціннихъ і цікавихъ мислів о богоустановленності монархіческого строя.

Радіо передачи въ СССР

Церковна організація "Православне Дѣло" підписала контрактъ на 15-минутну релігіозну передачу по радіо для СССР. 15 минутъ стоять 50 доларовъ і программа передається съ 2 января на короткихъ волнахъ 16 м или 17895 khz по субботамъ въ 21 часъ по московському времени. Архієпископъ Антоній Женевський обращається ко всему русскому православному зарубежью съ прошльбою о матеріальній помочі, для того, чтобы мы могли утолить духовный голодъ нашихъ братьевъ въ Отечествѣ и для того, чтобы эти передачи ни отъ кого другого не зависѣли и были бы свободными голосомъ нашей Русской Православной Церкви Заграницей.

Представительство Православного Дѣла по радіо передачамъ:

Diacre N. Semenoff
1, rue Delaporte
94700 Maisons-Alfort
FRANCE

Средства для оплаты передачъ надо направлять:
Suisse, Geneve. Union de Banques Suisses.
Action Orthodoxe 133. 374 L H K

съ обязательной помѣткой: pour les croyants.

У гроба Імператриці.

4 лютого було дуже важнимъ і торжественнымъ днемъ для Александро-Невського прихода въ Копенгагенъ. У гроба Імператриці Марії Феодоровни въ Королевській усыпальницѣ въ Роскилде, собрались, возглавленіе двумя єпископами прихожане, Данська Королева Маргарита II і багато виднихъ данчанъ, во главѣ съ лютеранськимъ Роскилдськимъ єпископомъ. Въ цей день у гроба Імператриці водружалась ікона Царственныхъ Мучениківъ і багата красива лампада передъ нею.. Торжество було возглавлено єпископами Григоріємъ Вашингтонськимъ і Флоридськимъ і Маркомъ, Мюнхенськимъ і Южно-Германськимъ. Вони прибули для цього въ Копенгагенъ за два дні до торжества.

Гробъ Імператриці стоїть въ криптѣ підъ капеллою Христіана IX. Въ назначенное время, въ 2.15 дня собралось духовенство и ожидалось прибуття Королевы. Такъ толькo Она прибула въ соборъ, въ крипту направилось мѣстное данське духовенство собора во главѣ лютеранськимъ єпископомъ Бертиль Вибергомъ, який передъ цимъ заходивъ, щоби познакомитися съ прибулими русськими єпископами. Такъ толькo данське духовенство прошло въ крипту, туда спустилась і Королева. Тогда, съ пїннемъ "святий Боже" черезъ весь соборъ прославлявало русське духовенство съ хоромъ підъ управліємъ Василія Калиновського, въ складі якого бувъ і оказавшися въ цей час въ Копенгагенѣ известний оперний пѣвець Ніколай Гедда. Сразу же почалась панихида. Кореспонденты газетъ, за недостаткомъ мѣста, не були допущеніи въ крипту, але все же, дуже скромно, дѣлалися снимки по телевізу.

Служение панихиды, при стройномъ пѣніи небольшого мужского хора, произвело большое впечатлѣніе на Королеву и всѣхъ собравшихся, около ста человѣкъ, сколько смогло помѣститься въ этой небольшой крипѣ. У гроба, прибывшіе изъ Парижа представители кавалергардовъ г-да Бибиковъ и баронъ Бильдерлингъ держали штандартъ Кавалергардскаго полка, коего покойная Императрица была Шефомъ.

По окончаніи панихиды Епископы Григорій и Маркъ съ духовенствомъ прошли въ отведенное имъ помѣщеніе, куда вскорѣ за тѣмъ пришла Королева. Она привѣтствовала Преосвященныхъ и послѣ краткаго разговора съ ними, Ей были представлены и другіе участники панихиды. Хоръ пропѣлъ для Королевы одно пѣснопѣніе и многолѣтіе. Вслѣдъ за тѣмъ, всѣ пошли въ другое зданіе близъ собора, гдѣ была предложена обильная закуска. Королевѣ тамъ были представлены другіе дѣятельные участники торжества и некоторые прихожане копенгагенскаго прихода. Передъ отбытиемъ Королевы, хоръ вновь пропѣлъ Ей многолѣтіе и Она отбыла, сопровождаемая до автомобиля Епископомъ Григоріемъ.

Вся панихида была передана по телевизионной программѣ.

Въ Вашингтонѣ.

9 марта Епископъ Григорій участвовалъ въ качествѣ почетнаго гостя въ симпозіумѣ Американскаго Института Семьи (American Family Institute) въ одномъ изъ залъ Сената въ Вашингтонѣ. Симпозіумъ въ большой мѣрѣ былъ посвященъ разсмотрѣнію обращенія Римскаго Папы "Фамиліарис Консорціо". Институтъ этотъ, известная старая организація, посвященная укрѣплению традиціонныхъ началь крѣпкой семьи. По просьбѣ Предизіума Епископъ Григорій благословилъ трапезу, поданную въ другомъ залѣ Сената.

Послѣ Симпозіума Епископъ Григорій посѣтилъ Іоанно-Предтеченскій храмъ и осматривалъ работы по его перестройкѣ. Владыка нашелъ, что онъ очень продвинулись съ тѣхъ поръ какъ онъ ихъ видѣлъ ранѣе. Его удовлетворилъ быстрый темпъ работъ, который обѣщаетъ возможность къ Пасхѣ перейти въ храмъ для богослуженій. Въ настоящее время они совершаются въ приходскомъ залѣ, оборудованномъ какъ временный храмъ.

ПРЕСЛѢДОВАНІЕ ЦЕРКВИ.

О. Іосифъ Михайловъ.

Газета Русская Жизнь отъ 16 января текущаго года получила письмо изъ Москвы за подписью "Марина" съ сообщеніемъ о судьбѣ священника Іосифа Михайлова. Ему 48 лѣтъ, служилъ въ Уфѣ и въ 1971 г. былъ арестованъ за то, что написалъ письмо въ Объединенную Націю съ сообщеніемъ о тѣхъ преслѣдованіяхъ, которымъ подвергается Церковь въ СССР.

Съ тѣхъ поръ, вотъ уже 10 лѣтъ, онъ находится въ казанской спеціальной психиатрической "больнице", гдѣ его истязаютъ всевозможными лѣкарствами. Объ этомъ страдальцу-священнику, на Западѣ, къ сожалѣнію, очень мало известно и возможно, что частично этимъ и объясняется полная безназанность персонала "больницы".

Написавшая письмо "Марина" просить, чтобы "нашелся человѣкъ, который загорѣлся бы помочь постоянно посылками, бандеролями, письмами къ ба-тушкамъ, можетъ быть запросами о немъ къ администраціи больницы; именно настойчивость необходима, неотступность; если вернуть посылку - снова отправить, требовать объясненій, посыпать съувѣдомленіемъ о полученіи и т.д.".

Начальникомъ Казанской СПБ является полковникъ Константинъ Леони-

довоичъ Свѣшниковъ, а особо старательнымъ "врачемъ" -мучителемъ называютъ Марию Николаевну Реусъ.

Дѣло Игумена Амвросія.

Игуменъ Амвросій (въ міру Александръ Игнатьевичъ Юрасовъ, р. 1937) въ прошломъ шахтеръ, окончилъ Московскую Духовную Академію и служилъ въ Троице-Сергіевой Лаврѣ, исповѣдувалъ тамъ паломниковъ. За свое "излишнее рвение" подъ давлениемъ совѣтскихъ властей былъ отчисленъ отъ монастыря (въ то время онъ передвигался на **костыляхъ** т.к. страдалъ поліартритомъ). Въ 1976 г. былъ переведенъ въ Почаевскую Лавру. Здѣсь онъ тоже быстро приобрѣлъ извѣстность, но и привлекъ къ себѣ вниманіе КГБ. Противъ о. Амвросія начались гонения и въ мартѣ 1981 г. съ помощью Намѣстника Лавры архимандрита Такова (Панчука)- о. Амвросія изгнали и изъ этой лавры. Послѣ изгнанія о. Амвросія, одинъ изъ послушниковъ передалъ настоятелю литературу, принадлежавшую о. Амвросію, въ томъ числѣ книги, изданныя на Западѣ и размноженные на фотостатныхъ машинахъ. Настоятель передалъ **свсе** это областному прокурору и противъ о. Амвросія было начато уголовное дѣло. Теперь онъ гдѣ-то скрывается. (Вѣсти изъ СССР, № 23-24, 1981).

Бюллетьенъ Религія и Атеизмъ въ СССР на основаніи Вѣстей изъ СССР №I, 1982 сообщаетъ, что въ мартѣ 1981 г. началась голодовка В. Пореша въ лагерѣ №35 съ требованіемъ вернуть ему Библію. Съ ноября 1982 г. онъ лишенъ свиданій съ близкими. По тѣмъ же свѣдѣніямъ, о. Глѣбъ Якунинъ выписанъ изъ лагерной больницы, якобы въ хорошемъ состояніи и возвращенъ въ лагерь № 37. Голодовку онъ прекратилъ, но неизвѣстно, возвратили ли ему Библію.

То же изданіе сообщаетъ, что **усиливаются** притѣсненія вѣрующихъ паломниковъ, посѣщающихъ святые мѣста. Такъ, 21 іюня 1981 г., въ праздникъ Казанской Божіей Матери, милиція разогнала вѣрующихъ, собравшихся въ Дивѣево, у цѣлебнаго источника, названаго по чудотворной иконѣ. Съ I августа, власти снова притѣсняли вѣрующихъ, пришедшихъ помолиться на мѣстѣ разрушенаго дивѣевскаго храма, связанаго съ памятью препод. Серафима и обрѣтенiemъ его мощей. Милиція разогнала вѣрующихъ, требовала у нихъ паспортовъ и угрожала. Отъ беззаконныхъ дѣйствій милиції особенно страдаютъ живущія тамъ монахини.

3 іюня по стародавней традиціи многочисленные вѣрующіе собираются у рѣки Великая (село Великорѣчское, Кировск. обл.), чтобы праздновать явленіе чудотворной иконы Святителя Николая (1388 г.). Въ прошлый іюнь милиція охраняла всѣ дороги въ село, задерживала паломниковъ, въ самомъ селѣ стояла на постахъ милиція, чины КГБ и даже просто красноармейцы. Святые мѣста были изолированы колючей проволокой и объявлены запретной зоной, гдѣ, якобы, производятся **маневры**. Жителямъ села на другой сторонѣ рѣки подъ угрозой большого штрафа было запрещено переправлять черезъ рѣку паломниковъ, желающихъ помолиться хотя бы въ ихъ храмѣ, а продовольственнымъ магазинамъ запрещено было продавать имъ хлѣбъ!

Похвала безбожниковъ.

Журналъ Московской Патріархіи №5 за май 1981 г. сообщаетъ, что въ мартѣ этого года Патріархъ Пименъ устроилъ большой приемъ по случаю 35-лѣтія существованія Отдѣла Внѣшнихъ Сношеній Московской Патріархіи. На приемѣ присутствовали іерархи и клирики Московской Патріархіи, которые особенно часто появляются за границами СССР, а также представители Всесоюзного Совета Евангельскихъ Христіанъ-Баптистовъ и мусульманской и буддійской общинъ.

На приемъ выступилъ съ привѣтственной рѣчью Предсѣдатель Совѣта по Дѣламъ Религіи В. Куроѣдовъ, который "далъ высокую оценку дѣятельности Московскаго Патріархата, осуществляемой черезъ Отдѣлъ Внѣшнихъ сношеній и, особенно миротворческому и патріотическому служенію Русской Православной Церкви".

На имя Предсѣдателя Отдѣла Внѣшнихъ Церковныхъ Сношеній Митрополита Ювеналія пришло много поздравительныхъ телеграммъ отъ іерерховъ, состоящихъ въ юрисдикціи Московской Патріархіи. Изъ полученныхъ заграничныхъ привѣтствій указаны только два: отъ Митрополита Феодосія, возглавителя "Православной Церкви въ Америкѣ" и завѣдующаго отдѣломъ внѣшнихъ сношеній этого же церковнаго образованія, протоіерея Іоанна Мейendorffъ.

Московская Патріархія и Билли Грэхемъ.

Журналъ Ньюзвикъ отъ 22 марта сошилъ, что евангелическій проповѣдникъ Билли Грэхемъ получилъ приглашеніе Патріарха Пимена пріѣхать въ Москву и проповѣдывать въ воскресенье 9 мая въ патріаршемъ Елоховскомъ соборѣ. На этотъ же день назначено открытие конференціи на тему о "сохраненіи жизней отъ ядерного уничтоженія". Онъ также является и днемъ празднованія побѣды коммунистовъ во время II Мировой Войны. Открытие конференціи начнется молебномъ и она будетъ проходить въ тѣсномъ сотрудничествѣ Патріархіи и правительства СССР.

Отдавая себѣ отчетъ въ томъ, какъ проводятся такія конференціи и, опасаясь, что широко извѣстный Грэхемъ можетъ быть использованъ коммунистической пропагандой, Вице Президентъ Бушъ и Совѣтникъ Президента по Дѣламъ Государственной Безопасности Вильямъ Кларкъ лично позвонили Грэхему, съ просьбой отказаться отъ этой поѣздки. Изъ окружения Грэхема, однако говорятъ, что знаменитый евангелистъ давно мечталъ испробовать свои силы въ СССР и онъ не собирается отказаться отъ такой возможности. Онъ даже успѣлъ уже составить черновикъ своей проповѣди. Растропные журналисты уже успѣли узнать, что въ Москвѣ заготовлена резолюція конференціи, въ которой восхваляются стремленія къ миру Совѣтскаго Союза.

Можно опасаться, что беспокойство представителей американского Правительства не лишено основаній, ибо за послѣдніе 15 лѣтъ знаменитый проповѣдникъ значительно поступилъ своими взглядами, но за то пріобрѣлъ міровую извѣстность.

Интересно, что газета Джущъ Прессъ отъ 26 марта посвятила Грэхему большую замѣтку, въ которой цитируется рѣчь извѣстнаго экумениста раввина Марка Танненбаумъ, назвавшаго его "однимъ изъ величайшихъ друзей еврейскаго народа и Израиля во всемъ христіанскомъ мірѣ 20 вѣка"....."И христіанамъ и евреямъ, обычно, мало извѣстно что д-ръ Грэхемъ былъ съ еврейскимъ народомъ буквально въ каждый моментъ его испытаній, получаемыхъ угрозъ и празднованій. Д-ръ Грэхемъ снова и снова приходилъ на помощь сражающемуся израильскому народу, тогда его голосъ и вліяніе въ высшихъ сферахъ имѣли большое значеніе, а иногда были и рѣшающими". Было время, когда Билли Грэхемъ имѣлъ репутацію антисемита!

Ньюзвикъ подчеркиваетъ, что приглашеніе со стороны Патріархіи Грэхему совершенно безprecedентно. И дѣйствительно: какъ низко ни вовлекались современные "православные" іерархи въ экуменическую тину, однако, приглашенія для проповѣди своей паствѣ еретика вместо пастыря, мы еще не наблюдали.

Впрочемъ, какъ сообщаетъ одинъ очень освѣдомленный корреспондентъ изъ Москвы, имени которого по понятнымъ причинамъ мы не называемъ, "Патріархъ Московскій 'борется за миръ' и въ этихъ цѣляхъ созываетъ въ 1982 г. въ Москвѣ 'конференцію' огнепоклонниковъ, буддистовъ, мусульманъ, іудаистовъ, идолопоклонниковъ, протестантовъ, католиковъ и православныхъ для СОВМѢСТНЫХЪ молитвъ о мирѣ и дѣйствій въ пользу 'мира'".

Всѣмъ архипастырямъ и пастырямъ Московской Патріархіи предписано агтировать вѣрующихъ вносить денежная пожертвованія на организацію и содержаніе этой 'конференціи'. Парадоксъ заключается въ томъ, что если Богъ еще терпитъ Россію несмотря на всѣ ея беззаконія, то дѣлаетъ Онъ это за молитвы и ради живущихъ въ ней праведниковъ. Московская Патріархія со своей стороны дѣлаетъ все отъ нея зависящее, чтобы вызвать наконецъ окончательный гнѣвъ Божій нечестивыми сборищами, которыхъ она созываетъ. Московская Патріархія дѣлаетъ плохую услугу странѣ. Стремясь угодить атеистическому правительству, она, якобы, 'борется за миръ', а на самомъ дѣлѣ - приближаетъ войну.

Московская Патріархія и "Православная Церковь въ Америкѣ".

"Православная Церковь въ Америкѣ", 10 лѣтъ тому назадъ получившая статусъ "автокефаліи" отъ Московской Патріархіи, сохранившей за собой по договору около 50 приходовъ, находящихся на территории новой самостоятельной Церкви, въ то время успокаивала своихъ обезпокоенныхъ членовъ, что шагъ этотъ есть чистая формальность, необходимая для полученія независимости, а потомъ де, взаимоотношенія съ Москвой никогда не станутъ слишкомъ опасно близкими.

Какъ показываетъ только что полученный въ Америкѣ 9 номеръ Журнала Московской Патріархіи, отношенія между "Православной Церковью въ Америкѣ" и Москвой, однако, становятся все болѣе и болѣе близкими. Такъ, "30 августа 81 г. Еп. Серпуховской Ириней (Управляющій патріаршими приходами въ Америкѣ и Канадѣ) прибылъ въ Холливудъ (Флорида) въ качествѣ приглашенного Федераціей Русскихъ Православныхъ Клубовъ въ США почетнаго гостя. На этомъ съездѣ Федерации, Еп. Ириней и организаторы Съезда обмѣнялись официальными привѣтствіями. Въ тотъ же день онъ присутствовалъ за вечернимъ богослуженіемъ и "молился въ храмѣ при гостинице вмѣстѣ съ Блаженнѣйшимъ Щеодосіемъ, Митрополитомъ Всея Америки и Канады и Преосвящ. Епископомъ Далласскимъ Димитріемъ, а также гостями Съезда Федерации".

"31 августа Еп. Ириней сослужилъ за литургіей Митрополиту Щеодосію. "Литургія совершилась въ большомъ пространномъ залѣ гостиницы 'Дипломатъ'. Въ числѣ сослужившихъ былъ Еп. Далласкій Димитрій, а также духовенство Православной Церкви въ Америкѣ"...."По окончаніи Божественной литургіи состоялся праздничный банкетъ, на которомъ Еп. Ириней выступилъ со словомъ привѣтствія".

"29 октября Патріаршее представительство въ Нью Йоркѣ посѣтило Еп. Бруклинскій Петръ (Л'Юилье), Православная Церковь въ Америкѣ. Въ честь гостя былъ устроенъ ужинъ".

"II ноября, Еп. Ириней вылетѣлъ въ Детройтъ, шт. Мичигенъ, гдѣ по приглашенію Предстоятеля Православной Церкви въ Америкѣ Блаженнѣйшаго Митрополита Щеодосія принялъ участіе въ приемѣ по случаю 6-го Всеамериканского собора и празднованія 10-лѣтія автокефаліи Православной Церкви въ Америкѣ. Еп. Ириней присутствовалъ на вечернемъ богослуженіи, которое совершилось во временномъ храмѣ въ гостиницѣ 'Кадиллакъ Букъ Хотелъ', гдѣ происходилъ соборъ и праздновалось 10-лѣтіе Автокефаліи. Послѣ вечерняго богослуженія Священноначаліемъ Православной Церкви въ Америкѣ былъ устроенъ большой приемъ. Среди почетныхъ гостей находился Еп. Ириней".

"17 ноября Архіепископъ Хризостомъ (Курскій) и протоіерей Николай Гундяевъ посѣтили въ Нью Йоркѣ Патріаршее представительство и Свято-Николаевскій каѳедральный соборъ. Для гостей былъ устроенъ завтракъ. Затѣмъ, въ сопровожденіи Еп. Иринея, гости нанесли визитъ Предстоятелю Православной Церкви въ Америкѣ, Блаженнѣйшему Митрополиту Щеодосію въ его резиденціи".

Блаженнѣйшій Митрополитъ ѡеодосій въ честь гостей даль обѣдъ. Гости посѣтили свято Владимірскую Духовную Семинарію, гдѣ были встрѣчены деканомъ, протопресвитеромъ Александромъ Шмеманомъ. Гости осмотрѣли библиотику и классы Семинаріи, встрѣтились съ профессорами и преподавателями. Вечеромъ гости молились за богослуженіемъ въ семинаріи".

"Вечеромъ, 19 ноября въ церковномъ центрѣ прихода Гарфилдъ (Н.Дж.) приходъ Моск.Патр. - примѣчаніе наше) былъ данъ банкетъ въ честь представителей Святѣйшаго Патріарха и всѣхъ участниковъ съѣзда. На банкетѣ въ числѣ почетныхъ гостей былъ Блаженнѣйшій ѡеодосій, Архіепископъ Вашингтонскій, Митрополитъ всея Америки и Канады", а также, среди ряда другихъ гостей и президентъ Федераціи Русскихъ Православныхъ Клубовъ Маурисъ Гарманъ".

Въ январѣ текущаго года въ Одесѣ, по ініціативѣ Московской Патріархіи состоялся съѣздъ для обсужденія работъ Комиссіи Мирового Совѣта Церквей, только что засѣдавшаго въ Лима, Перу. Одесскій Съѣздъ собралъ 18 богослововъ изъ разныхъ странъ, въ томъ числѣ присутствовалъ Николай Лосскій отъ парижскаго св. Сергиевскаго Института, а также ѡома Хопко, священникъ, представлявшій св. Владимірскую Семинарію въ Америкѣ.

"Пересмотрѣнныи Календарь" въ Митрополії.

Рѣшеніе Синода "Православной Церкви въ Америкѣ" (въ быту называемой Митрополіей), вызвало большое волненіе въ части ея приходовъ. Критическое отношеніе къ нему болѣе консервативной части паствы привело къ оборонительному тону офиціальныхъ сообщеній Синода.

Очень много усилий употреблено на то, чтобы внушить паству будто принять де не Грекоріанскій календарь, а моль "исправленный Юліанскій". Всѣмъ известно, что происхожденіе Грекоріанскаго календаря не православное, хотя въ основѣ его, все же лежитъ Юліанскій календарь, который Папа Григорій рѣшилъ въ 1582 г. поправить, передвинувъ всѣ праздники на 13 дней впередъ. Это усилило отдѣленіе Запада отъ Православія, ибо утерялось общее празднованіе всѣхъ праздниковъ, начиная съ Рождества Христова, а новая реформа получила название Грекоріанскаго календаря. Никто и никогда не называлъ его Юліанскимъ. Стали называть его такъ только теперь, съ явной цѣлью запутывать дѣло. Для этого даже сообщается, что I реформу "основного" Юліанскаго календаря произвелъ де ни кто иной, какъ I Вселенскій Соборъ, который, какъ известно каждому, изучавшему исторію Церкви въ школѣ, только выработалъ Пасхалію въ связи съ установленіемъ даты для весеннаго равноденствія.

Въ своемъ офиціальномъ сообщеніи Митрополія тщетно старается доказать, что ю приять не римо-католический грекоріанский календарь, а какой то другой, "пересмотрѣнныи Юліанскій".

"Перемѣна календаря, читаемъ мы въ посланіи Еп. Василія "о исправленномъ Юліанскомъ календарѣ" (Лайтъ оффъ Лайфъ, февр.82 г.) не означаетъ, что Православная Церковь въ Америкѣ приняла Римо-Католический Грекоріанскій календарь. Исправленный Юліанскій календарь отличается отъ Грекоріанскаго календаря, хотя ихъ числа и совпадаютъ" (подчеркнуто нами).

Передъ читателемъ такимъ образомъ ставится задача понять, что это значитъ? Намъ всегда казалось, что разница между церковными календарями состоитъ именно въ числахъ, опредѣляющихъ праздники. Но оказывается, есть и другая логика: праздники въ "исправленномъ" Грекоріанскомъ календарѣ обозначаются тѣми же числами, что и въ нашемъ, но только празднуются на 13 дней раньше и полностью совпадаютъ съ Грекоріанскимъ. По какой логикѣ ихъ можно считать принадлежащими къ Юліанскому календарю, но только "исправленному"?

По существу: что же "Юліанскаго" остается въ "исправленномъ" календарѣ? Только Великій Постъ и Пасха, со связанными съ ней праздниками

Вознесенія и Троицы, въ то время какъ всѣ остальные даунадесятые и др. праздники, а также почитаніе святыхъ, остаются празднуемыи по Григоріанскому календарю на 13 дней раньше, чѣмъ они празднуются Русской Церковью. Иначе говоря, весь годъ, за исключеніемъ только 6 недѣль, "Православная Церковь въ Америкѣ" будетъ жить по Григоріанскому, а никакъ не Юліанскому календарю. Довольно наивно звучитъ успокоеніе недовольныхъ тѣмъ, что день праздника будетъ обозначаться тѣмъ же числомъ, но только на 13 недѣй раньше. Праздники, въ частности Рождество, будутъ праздноваться 25 декабря, но въ Русской то Церкви - это будетъ 12-е и еще постнымъ днемъ.

"Православная Церковь въ Америкѣ" только, по русской пословицѣ, "навела тѣнь на плетень" и отъ общаго празднованія съ Русской Православной Церковью всѣхъ неподвижныхъ праздниковъ, перешла къ одновременному празднованію ихъ съ католиками и протестантами.

Русские евреи въ Америкѣ.

Газета Джерузалемъ Постъ отъ 14 марта жалуется на то, что "Церковь выискиваетъ русскихъ евреевъ". Какъ сообщаетъ ея репортеръ Леонъ Хадаръ, очень многіе изъ евреевъ, эмигрировавшихъ изъ СССР въ Израиль, стараются оттуда уѣхать въ Америку, гдѣ уже образовалась большая еврейско-русская колонія. Какъ пишетъ газета, многіе изъ этихъ евреевъ подпадаютъ подъ вліяніе священника "Православной Церкви въ Америкѣ" и крестятся у него. Газета очень иронично подчеркиваетъ, что о. Мейерсонъ носитъ двойную фамилію и для русскихъ онъ оказывается Аксеновымъ-Мейерсономъ, а для евреевъ Мейерсономъ-Аксеновымъ. О. Мейерсонъ является евреемъ по національности, нѣсколько лѣтъ тому назадъ крестился (еще до приѣзда въ Израиль) и воодушевленъ міссионерскимъ духомъ. Это, однако, не мѣшаетъ ему сотрудничать съ крупнымъ еврейскимъ журналомъ Мидстримъ.

Жалуется Джерузалемъ Постъ также и на русскіе скаутскіе лагеря, въ которые тоже попдаютъ дѣти евреевъ и тамъ крестятся. Газета также упоминаетъ о томъ, что "свято-Георгіевская" (надо, конечно, читать Свято-Сергіевская Школа) тоже является міссионерскимъ пунктомъ. Изъ 70 учениковъ этой школы около 50 являются эмигрантами изъ СССР и нѣкоторые изъ нихъ крестились. Все это очень беспокоитъ евреевъ, особенно, живущихъ въ Израилѣ.

Греческая Новостильная Церковь.

Газета Нью Йоркъ Таймсъ отъ 23 января сообщила, что въ 20 числахъ января состоялся соборъ греческихъ новостильныхъ епископовъ въ составѣ 78 іерарховъ, собравшихся въ экстренномъ порядке подъ предсѣдательствомъ Архіепископа Серафима.

Соборъ былъ созванъ въ связи съ тѣмъ, что лѣвое соціалистическое греческое правительство внесло рядъ проектовъ въ законодательную палату. По предложенію правительства, въ Греціи должно произойти отдѣленіе Церкви отъ государства, предполагается конфискація всѣхъ монастырскихъ имуществъ, уничтоженіе закона о томъ, что прелюбодѣяніе является уголовнымъ преступленіемъ, введеніе обязательныхъ гражданскихъ браковъ (и не обязательныхъ церковныхъ), а также разрешеніе абортовъ вплоть до 6 мѣсячнаго срока.

Засѣданіе оказалось очень бурнымъ. Епископъ Амвросій Елеотрополійскій сталъ возражать Архіепископу Серафиму, поддерживающему правительственные проекты. На это, Архіепископъ Серафимъ, по словамъ Епископа Амвросія, "вскочилъ со своего мѣста какъ разъяренный самецъ, кинулся на меня какъ соколъ, тянулъ меня за бороду и угрожалъ задушить".... "онъ такъ разоз-

лился, что другие епископы не могли его удержать. Я же, скрестив руки, стала громко молиться: 'Отче, да мимоидетъ мене часъ сей'. Это, повидимому его несколько успокоило и онъ меня выпустилъ".

Епископъ Кантютій, участникъ экстренного засѣданія Собора, сказалъ прессѣ, что все волненіе началось, когда Еп. Амвросій сталъ критиковать Архіепископа Серафима и рядъ высшихъ іерарховъ за то, что они "находятъся подъ давленіемъ Правительства, папскихъ и масонскихъ вліяній", что въ конечномъ итогѣ и привело къ "криминальнымъ актамъ противъ традицій и Церкви". Онъ также упрекнулъ Архіепископа за то, что послѣдній ужился при нѣсколькихъ правительствахъ Греціи, а не подалъ въ отставку при политическихъ перемѣнахъ, какъ это часто дѣлается въ Греціи почти въ массовомъ порядке. Отстаивая свое право высказываться на Соборѣ, Епископъ Амвросій сказалъ Архіеп. Серафиму, что "Вы не имѣете права не дать мнѣ говорить, и особенно Вы, потому что Вы измѣнникъ и коллаборантъ". Онъ также заявилъ, что "мы не можемъ мѣнять христіанскихъ законовъ и традицій въ соотвѣтствіи съ временами".

Министръ Юстиції Евастайі Александрисъ заявилъ, что Правительству "нѣтъ никакой необходимости" обсуждать свои планы съ Церковью и оно будетъ дѣйствовать такъ, какъ найдеть нужнымъ.

"Женскій вопросъ" въ Міровомъ Совѣтѣ Церквей

Требованія со стороны женщинъ "равноправія" съ мужчинами въ церковной жизни на Западѣ начались сравнительно недавно. Первыми пошли на уступки епископалы, сперва согласившихся на рукоположеніе женщинъ только въ діаконскій санъ. Одновременно съ ними, женское священство приняли и пресвитеріанцы, въ 60-хъ годахъ. Однако, новые клирики-женщины на этомъ не успокоились и стали добиваться священническаго сана. Это имъ удалось къ концу 60-хъ годовъ. Теперь уже у епископаловъ совершенно откровенно говорятъ о женщинахъ-епископахъ, къ рукоположенію которыхъ на основаніи постановленій бывшихъ епископальныхъ съѣздовъ, уже не имѣется никакихъ легальныхъ препятствій, кроме пока еще непривычности увидать женщину въ роли епископа.

По этому же послѣдовательному плану началась акція за установленіе женского священства и у католиковъ. Предлогомъ къ ней служить недостатокъ священниковъ и возможность частичной замѣны ихъ монахинями, что практически давно уже осуществляется въ нѣкоторыхъ мѣстахъ, когда монахини (по назначенію епархиальной власти) исполняютъ должности настоятелей приходовъ, проповѣдуютъ и раздаютъ своимъ вѣрующимъ причастіе, предварительно освященное католическимъ священникомъ на предшествовавшей мессѣ.

За послѣдніе нѣсколько лѣтъ такая же тенденція стала замѣтной и въ различныхъ православныхъ церковныхъ изданіяхъ. Въ греческихъ, сербскихъ, румынскихъ и американскихъ журналахъ вдругъ стали появляться статьи на тему о положеніи мужчинъ и женщинъ въ Церкви, ихъ роли въ жизни прихода, о значеніи женщины въ человѣческомъ родѣ и т.д. Еще 10 лѣтъ тому назадъ вопросы эти въ православной прессѣ просто не поднимались.

Какъ выясняется теперь, они форсируются Міровымъ Совѣтомъ Церквей, членами котораго состоятъ теперь почти всѣ Православные Церкви.

Въ серединѣ юля прошлаго года въ Англіи состоялась въ г. Шеффилдѣ англиканская конференція съ участіемъ на ней представителей православныхъ, протестантовъ и католиковъ, вынесшихъ рядъ резолюцій по вопросамъ расизма, классового равенства и "сексизма". Послѣдній вопросъ, изучавшійся Міровымъ Совѣтомъ Церквей въ теченіе четырехъ лѣтъ, получилъ свое оформленіе въ объемистомъ докладѣ на тему о "единеніи мужчинъ и женщинъ въ Церкви". Несмотря на то, что либеральная пресса ~~очень~~ тепло встрѣтила

"шеффилдский документъ", проведение его въ жизнь черезъ Міровой Совѣтъ Церквей все же встрѣтило значительные затрудненія.

Въ августѣ 81 г. въ Дрезденѣ (Германія) состоялась конференція центрального Комитета Мірового Совѣта Церквей, вниманію которой былъ предложенъ "шеффилдский документъ" о женщинахъ. Послѣ двухчасовыхъ горячихъ дебатовъ, этотъ документъ, въ нѣсколько смягченной формѣ, все же былъ принятъ конференціей.

Какъ сообщаетъ газета "Ортодоксъ Обзерверъ", обычно, такие "официальные документы" Комиссія принимаетъ съ рекомендацией своимъ членамъ-церквамъ "принять для серьезного и молитвенного изученія". На сей разъ, однако, Комиссія постановила только "принять къ свѣдѣнію" прилагаемый документъ, который долженъ быть сопровожденъ письмомъ Генерального Секретаря МСЦ д-ра Поттера, и къ которому должны быть приложены и возраженія православной группы.

Представитель Румынской Церкви Архиеп. Антоній, въ процессѣ дебатовъ заявилъ, что Восточная Церковь не противится уравненію между Мужчиной и женщиной. "Весь вопросъ заключается въ методикѣ, которая была неправильной. Тутъ не было діалога.....это предметъ изученія, а не составленія заявлений и резолюцій".....Если докладъ окажется одобреннымъ, то что подумають о насъ православные, что мы потеряли нашу вѣру? Мы не можемъ мѣнять традиціи съ легкостью смѣны рубашки. ПЕРЕТОЛКОВЫВАНІЕ писанія - не то же самое, что переписать документъ".

Газета Нашіональ Католикъ Реджистеръ сообщила, что противъ 7 православныхъ делегатовъ голосовало 132. Изъ II присутствовавшихъ католиковъ (въ томъ числѣ двухъ священниковъ), ни одинъ не выступилъ противъ женскихъ притязаній, а американская католичка д-ръ Бушеръ заявила, что "грѣхъ не рукополагать женщинъ".

Православное меньшинство, увы, нашло выходъ не въ примѣрѣ "Армії Спасенія", которая вышла изъ состава Мірового Совѣта Церквей за его поддержку коммунистическимъ партизанамъ, а заявило черезъ греческаго Епископа Максима, что "для православныхъ нѣтъ иного выхода, какъ сдѣлать особое заявленіе и сообщить о своихъ оговоркахъ" въ отношеніи женского вопроса.

Православные представители также стали избѣгать участія въ голосованіяхъ по вопросамъ, которые они опредѣлили, какъ носящіе догматической характеръ. Къ таковымъ, по требованію православнаго меньшинства было отнесено и изученіе вопроса о положеніи женщины въ Церкви.

Совершенно несомнѣнно, что поддаваясь громадному давленію со стороны протестантовъ, православные по меньшей мѣрѣ согласились на веденіе діалога по этому вопросу. Печальные примѣры епископаловъ и католиковъ невольно вызываютъ тревогу, что зараза "феминизма" начинаетъ захватывать и православные круги.

Официальный органъ "Православной Церкви въ Америкѣ" за мартъ мѣсяцъ помѣстилъ большую статью въ связи съ тѣмъ, что Департаментъ Религіознаго Образованія рекомендуетъ своимъ приходамъ серьезно заняться изученіемъ книжки, "Женщины и Мужчины въ Церкви", изданной въ связи съ тѣмъ, что "Православная Церковь въ Америкѣ" состоитъ членомъ Мірового Совѣта Церквей а вопросъ этотъ теперь оказался вопросомъ первостепенной важности.

Книжка обсуждаетъ такие вопросы, какъ единство семьи, современное общество и измѣненіе положенія женщины и женщины, безбрачіе и священство, бракъ, участіе женщинъ въ богослуженіи, контроль рождаемости и половая жизнь въ бракѣ.

Перечень обсуждаемыхъ въ книжкѣ для православныхъ предметовъ уже показываетъ, какъ далеко ушло православное мышленіе въ сторону протестантизма.

Конкуренція Обераммергау.

Канцелярія Архієрейського Синода отримала повідомлення, що Фонд Елены Смітт організовує сценічну постановку страстей Христових по пріменю відомого в Германії поселка Обераммергау. Все дозволяється, однак, сь істинно холлівудським размахом в штаті Аркансо, в містечку Юрика Спрінгс. Устроители не остановились перед такими расходами, які копії каменних арок або древніх стін Іерусалима. Для устроюства "Святої Землі" на американському континенті поступило багато пожертвовань від різних частинних осіб, поповнивши основний бюджет Фонду. Зрітальній зал устроєні на 4.400 місць в формі амфітеатру, який весь обладнаний новішими способами звуко-передачі. Світлові ефекти також представляють собою чудо техніки. К весні цього року, коли назначено перший перший спектакль, устроители обирають привезти стада верблюдів, ослюв, арабських коней, овець та інших, характерних для Іерусалима тварин. Не розсчитуючи, повидома, що такий далекий штат може привести до ще не існуючої традиції Обераммергау спектакль достаточне кількість туристів, Фонд широко рекомендує одночасно з цим красиву природу, можливості риболовлі та купання, а також величезну статую Спасителя, висічену з граніту.

Ціни на це зразлище також дуже привабливі: від 4.50 дол. до 7.50! Ничого тільки не говориться про те, яким буде текст цієї постановки. Якщо ми знаємо, постановки в Обераммергау викликали і до сих пір викликають дуже резку критику різних єврейських організацій. Тот размах, сь яким відбувається постановка страстей Христових в штаті Аркансо дає повод думати, що тут текст буде такого змісту, що вражені со сторони цих організацій не послідуватимуть.

Чувствительний прокурор.

Газета Джуйш Пресс від 28 січня повідомляє, що Бруклінський окружний прокурор Елизабет Холцман віддав наказ, щоб у всіх підпорядкованих їй канцеляріях "немедленно були убрані со стін, дверей та письмennих столів всі укращення, які відображають релігійні висловлювання або відмінні заяви касательно служби, звання або відзнак".

Наказ було викликано тим, що в канцеляріях нерідко висвітлювали релігійні обговорювання характера. Як повідомляє Джуйш Пресс, "всі ці обговорювання касувалися християнського исповідання".

Газета вважає, що деякі служаці були недоволені цим, що обговорювання такого роду були на стінах учреждень. Тепер всі вони убрані. Г-жа Холцман єврейка по ісповіданню, вступила в посаду в січні цього року та була дуже обурена цим, що "никак не може обурити релігійну чутливості". Релігійна "чутливість" християн, видимо, її не беспокоїть.

Два привітствія Любавичського раввіна.

Во вторник 6 жовтня 1981 р. газета Нове Русське Слово помістила привітство Любавичського раввіна своїм євреям по случаю ювілею Нового року. Серед ряда пожелань, он висказал надежду: "Хочу також пожелать, чтобы этот год стал годом нашего освобождения от галута (изгнания), чтобы все мы в скором будущем вышли навстречу

праведному Мощиаху. И вмѣстѣ съ нимъ - всѣ мужины, всѣ женщины, всѣ дѣти и младенцы - пришли въ нашу священную землю, страну, которая оберегается Всевышнимъ каждый день года, отъ начала года и до конца года. И чтобы всѣ мужины, женщины, дѣти и младенцы вошли - посѣтили Храмъ, Бейтъ Амикашъ, который будетъ построенъ праведнымъ Мощиахомъ, посѣтили его въ хорошемъ настроеніи нешамо (души) и съ воодушевленіемъ.

А тѣмъ, кто спрашиваетъ: "какъ можно думать и ожидать, что подобное случится и вскорѣ, вѣдь это невѣроятно, можетъ быть это произойдетъ не-вѣдомо когда" - хочу напомнить давно данный отвѣтъвъ пѣснѣ - вѣя словахъ 'нѣтъ, нѣтъ никого, кроме Бога одного' ".

Въ декабрѣ же 1981 года, эта же газета помѣстила второе привѣтствіе того же любавического раввина, въ которомъ среди прочаго говорится: "всѣ мы вмѣстѣ готовимся къ полному, настоящему и вѣчному избавленію и освобожденію отъ галута (изгнанія) съ приходомъ Мощиаха. Въ скоромъ будущемъ, въ наши дни, когда 'съ отроками нашими, и со старцами нашими, съ сыновьями нашими и съ дочерьми нашими' каждый изъ васъ, также и тѣ, которые находятся въ тѣхъ странахъ, вмѣстѣ со всѣми еврейскими дѣтьми пойдутъ навстрѣчу праведному Мощиаху. И вмѣстѣ съ нимъ - войдутъ въ Йерусалимъ, войдутъ въ Бейтъ-Амикашъ, гдѣ будетъ зажжена Аарономъ священная Менора. Наші коханіемъ (священнослужители) будутъ вновь зажигать Менору въ Бейтъ-Амикашъ, который Богъ возстановить и сдѣлаетъ тамъ Хануко (освященіе) въ особой торжественной обстановкѣ. И въ скоромъ будущемъ".

Имѣй уши слышати да слышитъ.....

Евреи и миссионеры въ Израилѣ.

Газета Джуйшъ Прессы, издающаяся въ Америкѣ въ своемъ номерѣ отъ 22 января сообщила, что въ рождественскій періодъ въ Йерусалимѣ состоялся митингъ, посвященный защитѣ правъ совѣтскихъ евреевъ. Митингъ былъ организованъ Движенiemъ Еврейской Задитной Лиги Кача въ Израилѣ.

По приглашенію Израильского Общественнаго Совѣта Задиты Совѣтскихъ Евреевъ, на митингъ пришелъ Предсѣдатель Интернаціональныхъ Христіанскихъ Посольствъ Вильгельмъ ванъ деръ Ховенъ. Члены Еврейской Задитной Лиги встрѣтили его и его группу криками: "Миссионеры убирайтесь вонъ" и "ловцы душъ".

Возмущенный ванъ деръ Ховенъ потребовалъ, чтобы крикуны были арестованы. Между обѣими группами завязалась стычка.

Представитель группы Еврейской Задитной Лиги Израиля потомъ рѣзко раскритиковалъ правленіе Израильского Общественнаго Совѣта за то, что тотъ пригласилъ группу миссионеровъ. "Допущеніе ванъ деръ Ховена къ участію въ еврейскомъ событии придаетъ ему вѣса, который ему совершенно необходимъ для того, чтобы распространять свою миссионерскую работу", сказаль онъ.

Инцидентъ, имѣвшій мѣсто въ сочельникъ западнаго Рождества былъ послѣднимъ изъ ряда столкновеній, которыя постоянно происходятъ между Движенiemъ Еврейской Задитной Лиги Кача и Христіанской Миссионерской Группой. Качъ пообѣщалъ, что онъ "сдѣлаетъ жизнь несносной для всѣхъ христіанъ, пока миссионеры не будутъ остановлены".

Отдѣлъ Внѣшнихъ Сношеній сердечно благодаритъ за полученные пожертвованія: свящ. А. Ковалева, прот. Г. Танасюкъ, К. и О. Эллерсъ, д-ра И. Штутцеръ, П. Ильинскаго, П. Олсенъ, Б. К. Архиеп. Антонія С. Ф., о. ѡеофана, М. Миро Архим. Митрофана и ѡ. Кейнъ, а также Архим. Арсенія и Архиеп. Серафима Вен.